



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

21 декабря 2024 года, № 259 (8837)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Предприниматели – наша самая крепкая опора и самая большая сила

Президент Шавкат Мирзиёев 20 декабря провел встречу с активными предпринимателями страны. В формате видеоселекторного совещания обсуждались итоги года по поддержке предпринимательства и планы на 2025 год.



В начале встречи глава государства выступил с речью, обозначив основные цели и достигнутые результаты:

— Развитие предпринимательства — наша стратегическая задача. Предприниматели — наша самая крепкая опора и самая большая сила. Поэтому их поддержка должна стать повседневным делом всех руководителей — от центра до самого нижнего звена. Особенно на местах хокимы должны чаще общаться с предпринимателями, бывать на предприятиях, жить их заботами. Мы должны беречь и ценить представителей бизнеса, талантливых и обладающих большим потенциалом. Они для нас очень ценные люди, — подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

В связи с этим отмечена деятельность созданного при Президенте Республики Узбекистан Общест-

венного совета по поддержке предпринимательства. Совет стал мостом между государством и бизнесом, выдвигая конкретные предложения. В этом году было принято 5 законов, 101 указ и постановление, касающиеся важнейших вопросов поддержки бизнеса.

За последние годы в экономике страны наблюдается увеличение ликвидности. Это стало основой для устойчивого финансирования инвестиционных проектов. Средств на счетах предприятий в банках увеличилось на 20 триллионов сумов, достигнув 107 триллионов сумов. Вклады населения выросли на 25 триллионов сумов и составили 105 триллионов сумов.

По итогам года общий объем выданных кредитов достиг 275 триллионов сумов. В 2025 году этот показатель превысит 300 триллионов сумов. Особое внимание будет уде-

лено кредитованию малого бизнеса: его доля увеличится с 28 до 40 процентов, достигнув 120 триллионов сумов.

Для удовлетворения потребностей предпринимателей в 2025 году банки планируют привлечь 6 миллиардов долларов из внешних источников без государственных гарантий. Благодаря расширению возможностей факторинга в этом году эти услуги предоставлены на сумму 100 миллионов долларов.

На развитие инфраструктуры — дорог, водоснабжения, электро- и газоснабжения, железных дорог — в 2024 году было направлено 35 триллионов сумов, а в следующем году планируется выделить 43 триллиона сумов.

Для обеспечения предприятий стабильным энергоснабжением производство электроэнергии достигло 82 миллиардов киловатт-ча-

сов. Благодаря введенным в этом году 17 мощностям стоимостью 6,3 миллиарда долларов в 2025 году объем производства вырастет до 90 миллиардов киловатт-часов. В следующем году в рамках 25 проектов общей стоимостью 6,4 миллиарда долларов будут созданы дополнительные мощности в 4,8 гигаватта.

В настоящее время в стране функционируют 24 независимых производителя электроэнергии. В 2025 году впервые заработает оптовый онлайн-рынок электроэнергии. В качестве эксперимента электросети Самаркандской, Джизакской и Сырдарьинской областей будут переданы в управление частному сектору.

В сфере туризма предприниматели инвестировали 6,5 триллиона сумов в строительство гостиниц на 24 тысячи мест. В 2025 году это

число увеличится еще на 30 тысяч. К 17 торговым и туристским объектам, введенным в эксплуатацию в этом году, добавятся еще 25 комплексов в следующем году.

Для развития торговли создана отдельная компания, которая выделила 350 миллионов долларов на финансирование экспорта. На каждый вложенный доллар предприниматели получили 6 долларов экспортной выручки. В 2025 году на эти цели будет направлено еще 300 миллионов долларов.

В 2024 году предприниматели приобрели 3 тысячи объектов государственной собственности и 4 тысячи гектаров земли общей стоимостью 11,5 триллиона сумов. В 2025 году для бизнеса будет предложено еще 4,5 тысячи зданий и 6 тысяч гектаров земель.

Расширяется привлечение частного сектора к ремонту и содер-

жанию дорог, которые долгое время находились в монополии государства. В 2024 году предпринимателям передали 260 километров дорог, а в 2025 году эта цифра увеличится до 3 тысяч километров. При поддержке Азиатского банка развития в 86 районах будет проложен 841 километр дорог силами местных подрядчиков.

В железнодорожной отрасли цифровизация и повышение операционной эффективности сократили сроки грузоперевозок на 40 процентов. Благодаря увеличению времени бесплатной разгрузки грузов на станциях с 2 часов до 3 дней предприниматели за год сэкономили 57 миллиардов сумов.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на встрече с предпринимателями

Дорогие соотечественники! Уважаемые предприниматели!

Сегодня, в преддверии Нового года, думаю, будет весьма полезно, встретившись с нашими самыми активными предпринимателями, подвести итоги работы в текущем году и определить новые задачи на следующий год.

С первых дней наших масштабных реформ я всегда подчеркиваю, что развитие предпринимательства — наша стратегическая задача. Предпринимательство — наша самая крепкая опора и самая большая сила.

Поэтому поддержка предпринимателей должна стать повседневным делом всех руководителей — от центра до самого нижнего звена. Особенно на местах хокимам следует чаще общаться с предпринимателями, жить их заботами, бывать на предприятиях.

Мы должны беречь и ценить представителей бизнеса, обладающих большим талантом в этой сфере. Они очень нужны нашему обществу. В этой связи следует особо отметить деятельность членов Общественного совета

предпринимателей, служащего мостом между государством и бизнесом, которые выдвигают конкретные предложения.

Только в этом году мы приняли 5 законов, 101 законодательный акт — указы и постановления, которые имеют большое значение для деятельности предпринимателей.

Пользуясь случаем, выражаю глубокую признательность за такую активность членам совета и в их лице всему деловому сообществу.

Дорогие друзья!

В последние годы увеличился денежный оборот в нашей экономике, создана прочная основа для стабильного финансирования инвестиционных проектов. В частности, средств предприятий в банках выросли на 20 триллионов сумов и достигли 107 триллионов сумов. Вклады населения увеличились на 25 триллионов сумов и достигли 105 триллионов сумов.

Это свидетельствует об устойчивом развитии банков, повышении доверия к ним населения и предпринимателей.

Общий объем выделенных кредитов по итогам года со-

ставляет 275 триллионов сумов. Согласно расчетам в 2025 году он превысит 300 триллионов сумов. Особенно увеличится доля кредитов, предоставляемых малому бизнесу, — с нынешних 28 процентов до 40 процентов и достигнет 120 триллионов сумов.

Исходя из потребностей предпринимателей, наши банки взяли на себя задачу привлечь в страну в 2025 году без государственных гарантий 6 миллиардов долларов. Мы открыли широкую дорогу факторингу, в результате чего только в этом году были оказаны соответствующие услуги на 100 миллионов долларов.

В нынешнем году на улучшение объектов инфраструктуры для бизнеса — дороги, водоснабжение, обеспечение электроэнергией, железнодорожная инфраструктура, газоснабжение — было направлено 35 триллионов сумов. В следующем году планируется направить еще 43 триллиона сумов.

Для стабильного обеспечения предприятий электрической энергией мы повысили ее производство до 82 миллиардов киловатт-часов. За счет

запущенных в этом году 17 крупных энергетических мощностей, основанных на зеленых и новых технологиях, на сумму 6,3 миллиарда долларов в следующем году будет выработано около 90 миллиардов киловатт-часов электроэнергии.

В продолжение этой работы в 2025 году будут построены новые мощности еще на 4,8 гигаватта в рамках 25 проектов стоимостью 6,4 миллиарда долларов.

В настоящее время в нашей стране количество независимых энергопроизводителей достигло 24. Настало время перейти на рыночные рельсы в энергетической сфере.

Впервые в 2025 году будет задействован онлайн-оптовый рынок электроэнергии. В качестве эксперимента в Самаркандской, Джизакской и Сырдарьинской областях электросети будут переданы частному сектору. Исходя из результата, мы внедрим эту систему и в остальных регионах.

Осуществили большую работу и в сфере туризма. За счет инвестиций предпринимателей в размере 6,5 триллиона сумов были открыты

гостиницы на 24 тысячи мест.

В следующем году количество гостевых мест увеличится еще на 30 тысяч. Предприниматели готовы вложить в это направление 10 триллионов сумов инвестиций. В текущем году было запущено 17 крупных объектов торговли и туризма, в следующем году их число пополнится еще 25 объектами, такими как «Piramit Tower», «Beldersoy resort», «Arda Khiva».

На прошлой неделе мы договорились о начале строительства в Бостанлыкском районе крупного центра «See Breeze» стоимостью 10 миллиардов долларов. Также на рынок нашей страны выйдут 23 всемирно известных гостиничных бренда, таких как «Swissotel», «Sheraton», «Ritz-Carlton», «Novotel», «Pullman», «Marrriott», «Ibis», «Mercure».

Мы создали отдельную компанию по развитию торговли и предоставили ей 350 миллионов долларов для финансирования экспорта. В результате с каждого вложенного доллара предприниматели получили за счет экспорта 6 долларов. В следующем году

мы выделим еще 300 миллионов долларов.

Предприниматели в нынешнем году приобрели 3 тысячи объектов государственной собственности и 4 тысячи гектаров земель в общей сложности на 11,5 триллиона сумов и начали бизнес. В предстоящем году им будет предложено еще 4,5 тысячи зданий и 6 тысяч гектаров земель.

Расширим работу по привлечению частного сектора в сферу ремонта и содержания дорог, которая долгие годы была монополией государства. В этом году предпринимателям было передано на содержание 260 километров дорог. В следующем году передадим до 3 тысяч километров.

В рамках «Инициативного бюджета» 92 процента работ по ремонту дорог было осуществлено частными подрядчиками. Мы доведем этот показатель до 100 процентов. С участием Азиатского банка развития в 86 районах будет проложен 841 километр дорог, при этом полностью построенных отечественными подрядчиками.

За счет цифровизации и повышения операционной эффективности в железнодорожной сфере сроки грузоперевозок сократились на 40 процентов. Важно, что на станциях время бесплатной разгрузки было продлено с 2 часов до 3 дней, что позволяет предпринимателям экономить 57 миллиардов сумов в год.

Повышается роль частного сектора и в сфере авиации. В настоящее время количество частных авиакомпаний достигло 14. Дополнительно поставлено 6 грузовых и 16 пассажирских воздушных судов. Аэропорты Бухары и Намангана переданы в управление на основе государственно-частного партнерства, продолжается тендер по аэропортам Андижана и Ургенча.

Для сохранения наиболее благоприятной и привлекательной бизнес-среды в регионе мы продолжим устойчивую налоговую политику. Так, несмотря на высокую потребность в бюджетных поступлениях для финансирования жизненно важных сфер, ставки по основным налогам останутся неизменными.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на встрече с предпринимателями

1 Кроме того, с 1 января земля или государственное имущество будут реализовываться без НДС, отменяется акцизный налог для мобильной связи, будет прекращено начисление налога на землю в двукратном размере на сельские земельные площади, граничащие с городом, издательские предприятия будут освобождены от уплаты налога на прибыль сроком на 5 лет.

Помимо этого, резидентам IT Park будут продлены льготы по освобождению от уплаты всех видов налогов до 2040 года, все налоговые льготы для частных школ и детских садов, зарубежных преподавателей и специалистов будут действовать до 2030 года.

Подходят к завершающему этапу процессы вступления во Всемирную торговую организацию. Мы достигли договоренностей с такими крупными государствами, как США и Китай.

Действительно, мы отменяем льготы, противоречащие правилам Всемирной торговой организации. Вместе с тем государство продолжит поддерживать предпринимателей, создавать все условия для их работы в справедливой конкурентной среде.

В нынешнем году вместе с соседними государствами мы нашли решение ряда проблем, связанных с процедурами въезда и выезда граждан на границе. В частности, были восстановлены закрытые на протяжении 13 лет пограничные посты в Андижане — «Ханабад», «Мингтепа» и «Карасув», а также не работавший 8 лет пограничный пост «Учкурган». В результате расстояние в пути для жителей и предпринимателей сократилось на 100 километров.

В целом за прошедшие 11 месяцев количество транспорта, курсировавшего через границу, увеличилось на 400 тысяч и достигло 3 миллионов.

В следующем году на пограничных постах «Гишкуприк», «Навой», «Довут-ота», «Шават» и «Гулбахор» будут построены дополнительные коридоры, пропускная способность увеличится в 5 раз.

Несмотря на сложные геополитические условия, наша экономика показала рост на 6,3 процента и превысила 111 миллиардов долларов. В сферы промышленности, сельского хозяйства и услуг было инвестировано 38 миллиардов долларов, экспорт превысил 26 миллиардов долларов.

Еще недавно мы не могли себе даже представить такие показатели.

Самое важное, это наше с вами — активными предпринимателями — общее достижение.

В ходе открытого диалога многие наши предприниматели взяли на себя социальную ответственность, выразили готовность обеспечить работу нуждающихся людей. За прошедший короткий период они обеспечили доход для 387 тысяч членов бедных семей и 40 тысяч людей с инвалидностью.

По завершении года уровень бедности в стране будет ниже 9 процентов. Убежден, что если мы продолжим наше сотрудничество, основанное на взаимном доверии, то в следующие годы сможем снизить данный показатель до 6 процентов.

В этой связи выражаю искреннюю признательность всем нашим предпринимателям, которые сдержали слово и за счет ввода новых мощностей создали тысячи рабочих мест, завозят современные технологии, завоевывают новые внешние рынки, вносят достойный вклад в устойчивый рост нашей экономики.

В следующем году мы планируем взять еще более высокую планку и довести валовой внутренний продукт до 120 миллиардов долларов, инвестиции — до 42 миллиардов долларов, экспорт — до 30 миллиардов долларов. Банки будут работать совместно с отраслями и регионами по обеспечению занятости 5 миллионов человек, выведению из бедности 1,5 миллиона человек.

В достижении этих целей мы, безусловно, опираемся на вас, предпринимателей. Поэтому сегодня я решил откровенно поговорить с вами о некоторых вопросах.

Во-первых, в результате нашей работы в разрезе махалл только в этом году число пательщиков подоходного налога в частном секторе увеличилось на 365 тысяч.

Это, конечно, хорошо. Наша очередная задача — увеличение их доходов и создание условий для достойной жизни.

Почему я говорю об этом?

В частном секторе у 30 процентов работников по документам зарплата меньше 1 миллиона сумов. Эта проблема особенно актуальна для Каракалпакстана, Кашкардарьинской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Сырдарьинской и Хорезмской областей. Она в основном встречается в текстильной, строи-

тельной сферах, сельском хозяйстве, торговле и общепите. Однако насколько соответствует действительности официально указываемая зарплата?

Приведу пример. Текстильные предприятия приглашают 50 тысяч человек на вакантные рабочие места. Дают объявления: готовы платить зарплату до 3 миллионов сумов, компенсировать расходы на питание и дорогу. А в отчетах зарплата и налоги указываются в значительно меньшем размере.

Скоро выйдет постановление о поддержке текстильных и кожевенных предприятий. В этих сферах мы предоставим преференции предпринимателям, производящим готовую продукцию, которые выплачивают зарплату не менее 2,5 миллиона сумов и приняли минимум 15 процентов работников из малообеспеченных семей. Для данных предприятий и налог на прибыль, и подоходный налог работника составит 1 процент.

В ответ на эту льготу текстильные и кожевенные предприятия примут на работу 50 тысяч человек из числа нуждающихся. Мы готовы на основе таких социальных критериев и для других отраслей продлить льготы, срок которых истекает в этом году.

Я был бы признателен, если бы крупные работодатели в сферах электротехники, производства строительных материалов, торговли и услуг в следующем году взяли на себя социальные обязательства по выведению из бедности не менее 300 тысяч человек.

Во-вторых, в целях реализации плана экономического роста мы изыскиваем необходимые средства на проекты предпринимателей.

Мы трансформируем крупные государственные компании, и они выйдут на внешний рынок. Эти компании работают самостоятельно и сами привлекают средства на развитие.

Пришло время для того, чтобы наши предприниматели, также не ограничиваясь банковскими кредитами, адаптировались к международным стандартам и самостоятельно привлекали внешние ресурсы. Самое важное, международные финансовые организации готовы к тесному сотрудничеству с нами в этом направлении.

Наши активные предприятия, такие как сеть супермаркетов «Корзинка», в Самарканде «Мерос фарм», «Сам Рафат текстиль», в Хорезме «Тилло Домор», уже осуществляют подобное сотрудничество. Что нужно сделать,

чтобы довести число таких предпринимателей до 50—100?

Председателю Торгово-промышленной палаты Д. Вахобову поручается привлечь международные консалтинговые компании, в двухмесячный срок открыть центр содействия выводу предпринимателей на внешние финансовые рынки. За счет этого только в следующем году обучить минимум 100 отечественных компаний работе с международными финансовыми рынками.

В-третьих, сегодня у нас в стране есть 142 чемпиона предпринимателя, у которых насчитывается свыше 5 тысяч работников, с годовым доходом более 1 триллиона сумов, уплачивающих налоги не менее 100 миллиардов сумов.

Эти предприятия внедрили самые передовые технологии и новое управление, завозят дешевые ресурсы, своевременно погашают кредиты и налоги, у них отсутствуют просроченные задолженности. Важно, что они каждый день стремятся к новому, не останавливаются в поиске. Превратились из одноотраслевых в многоотраслевые корпорации и вносят большой вклад в развитие смежных отраслей.

Мы должны предоставить крепкое плечо и другим предпринимателям, имеющим потенциал, создавать условия, поддерживать и расширять ряды таких чемпионов в бизнесе.

Мы готовы напрямую предоставлять таким предпринимателям землю и здания, а также передавать в долгосрочное управление государственные предприятия. Не ограничиваясь указанными в решениях объектами, мы рассмотрим также не учтенные в плане правительства предложения, предоставим в государственно-частное партнерство и уникальные объекты.

Призываю к взаимовыгодному сотрудничеству с ними в широком развитии военной промышленности, производстве дронов, IT-технологий и искусственного интеллекта.

Премьер-министр А. Арипов — ежеквартально, заместители Премьер-министра, министры, руководители банков и хокимы — ежемесячно будут встречаться с такими предпринимателями, посещать их предприятия и оперативно решать вопросы на месте.

Все эти вопросы будут находиться под контролем Президента.

На самом деле необходимо сесть за один стол со всеми нашими партнерами, найти

всесторонне выгодное решение таких вопросов. Если будет нужно, мы должны принять ответные меры для защиты внутреннего рынка.

Заместителям Премьер-министра Д. Кучкаров, Ж. Ходжаева, министру инвестиций, промышленности и торговли Л. Кудратову — в недельный срок встретиться с предпринимателями для разработки предложений о внедрении новых подходов в тарифную и нетарифную политику, для оперативного поиска решений таких вопросов совместно с Общественным советом создать платформу инициатив по налоговым и таможенным вопросам.

Эта платформа должна быть запущена в январе, и каждая инициатива должна обсуждаться на Общественном совете с участием предпринимателей.

В-четвертых, 7 из 10 самых богатых компаний в мире начинают со сфер IT и финансовых услуг.

Численность нашего населения приближается к 40 миллионам, из них 56 процентов — молодежь. Это говорит о наличии в данной области очень большого потенциала, рабочих мест и высоких доходов.

В таких сферах, как IT, финансовые услуги, инновации, телекоммуникации, быстро развиваются местные предприятия. Яркий пример — появившиеся благодаря созданным нами условиям частные компании «TBC O'zbekiston» и «Uzum», стоимость которых превысила 1 миллиард долларов.

Мы готовы снять все преграды и создать все условия для увеличения числа таких компаний. В частности, предоставим им разрешение на беспошлинный ввоз лабораторного и технологического оборудования для их центров по развитию и исследованиям.

В Общественном совете следует создать экспертные группы по таким актуальным вопросам, как IT, финансовые услуги, финансирование предпринимательства, экспорт, туризм, услуги, сокращение теневой экономики.

Эти группы один раз в месяц будут встречаться с предпринимателями и затем вносить на обсуждение Общественного совета предложения по решению системных проблем.

Хочу поручить Общественному совету еще одну важную задачу.

За последние 3 года были внесены изменения в более чем 100 статей Таможенного кодекса. Однако его положе-

ния не соответствуют требованиям ни Всемирной торговой организации, ни предпринимателей.

В этой связи Д. Кучкаров, Д. Вахобов будут отвечать за проведение с членами Общественного совета и депутатами Законодательной палаты глубокого обсуждения и разработку до 1 мая проекта всеобъемлющего Таможенного кодекса.

В-пятых, если мы не станем работать на экспорт, ограничиваясь внутренним рынком, то у нас не будет расти число чемпионов-предпринимателей, и народ не станет богатым. Также нам будет сложно удерживать валютный баланс.

Мы используем лишь 30 процентов возможностей в таких высокодоходных отраслях, как текстильная, электротехническая, пищевая промышленность. В настоящее время уровень переработки пряжи составляет 50 процентов, переработки шелка-сырца — 75 процентов, меди — 64 процента, плодоовощной продукции — 16 процентов.

Около 1 тысячи месторождений республики имеют минерально-сырьевую базу, которую составляют более 100 видов минералов. Наши подтвержденные запасы оцениваются почти в 1 триллион долларов. Из года в год мы наращиваем добычу. Однако доля высокотехнологичного производства в промышленности составляет 25 процентов. Конечно, этого мало.

В январе мы утвердим и объявим предпринимателям перечень из 400 новых месторождений, которые выставим на аукцион.

Поэтому я готов услышать ваши новые инициативы по глубокой переработке сырья, резкому увеличению добавленной стоимости и экспорта.

Д. Кучкаров, Д. Вахобов совместно с отраслями поручается в двухмесячный срок разработать пятилетнюю программу по организации глубокой переработки и высокотехнологичного производства в разрезе каждого вида сырья.

Ще один вопрос — урожай плодоовощной продукции предприниматели в основном собирают с приусадебных участков, поэтому испытывают затруднения с организацией непрерывной и качественной поставки на экспорт одного вида продукции. И, как результат, снижаются поступления от экспорта.

Мы имеем все возможности, чтобы экспортировать в следующем году плодоовощную продукцию на 3,5 миллиарда долларов. Поэтому

1 миллион гектаров земель под плодоовощными культурами мы конкретно закрепили за 760 семеноводческими предприятиями и 824 предприятиями-экспортерами. Для системной организации этой работы за махаллами закреплено около 5 тысяч работников государственных инспекций по карантину растений и банков.

В Ташкентской области и Намангане мы запускаем новую практику. Земли, высвобождаемые от хлопка и зерна, будут выставляться на аукцион крупными лотами до 50 гектаров и продаваться профессиональным инвесторам для создания промышленных плантаций.

На площади до 20 соток таких земель будет разрешено строить цеха по шоковой заморозке, калибровке и фасовке. Будут выделяться субсидии до 1 миллиарда сумов на закупку оборудования для переработки выращенной плодоовощной продукции.

Уважаемые представители бизнеса! Если мы все совместными усилиями примем меры для развития предпринимательства, то обязательно достигнем намеченных сегодня целей.

Мы всегда должны помнить: предпринимательское движение в Узбекистане превращается в реальную большую силу, и этот процесс необратим.

Какие бы высокие цели и задачи мы ни ставили перед собой на государственном уровне, мы и наш народ прежде всего рассчитываем на вас. Мы считаем вас решающей силой на пути построения Нового Узбекистана.

Чем богаче наши предприниматели, тем богаче наш народ, сильнее государство.

Успех предпринимателя — это успех всего нашего народа.

Я всегда готов поддержать любую идею и инициативу, выдвигаемую вами с благородными намерениями.

Уверен, что вы в свою очередь станете авангардом нашего общества, будете опорой и поддержкой Президента в дальнейшем продвижении реформ.

Убежден, что своим личным примером вы внесете достойный вклад в создание в стране школы успешного предпринимательства.

Пользуясь случаем, искренне поздравляю всех предпринимателей Узбекистана с наступающим Новым годом.

Желаю всем вам крепкого здоровья, больших успехов, счастья и благополучия вашим семьям.

Предприниматели — наша самая крепкая опора и самая большая сила

1 В авиационной сфере количество частных компаний достигло 14. Приняты в эксплуатацию дополнительные 6 грузовых и 16 пассажирских самолетов. Аэропорты в Бухаре и Намангане переданы в частное управление, продолжают тендеры на управление аэропортами в Андижане и Ургенче.

Президент подчеркнул важность сохранения стабильной налоговой политики для поддержания привлекательной бизнес-среды.

Основные налоговые ставки останутся без изменений. С 1 января 2025 года государственная собственность и земля будут реализовываться без НДС, акцизный налог на мобильную связь будет отменен, а двойное начисление земельного налога на сельскохозяйственные земли за чертой города будет прекращено. Издательские предприятия будут освобождены от уплаты налога на прибыль на 5 лет.

Преференции для резидентов IT Park, освобождающие их от всех видов налогов, будут продлены до 2040 года. Льготы для частных школ, детских садов и иностранных специа-

листов будут действовать до 2030 года.

Процесс вступления Узбекистана во Всемирную торговую организацию (ВТО) входит в финальную стадию. В этой связи отменяются льготы, противоречащие правилам ВТО. Вместе с тем будут созданы все условия для того, чтобы участники рынка работали в справедливой конкурентной среде.

Транспортная и логистическая инфраструктура также остаются в фокусе внимания. Была возобновлена работа пограничных пунктов «Ханабад», «Мингтепа», «Карасув» и «Учкурган». В 2025 году на пограничных переходах «Гишкуприк», «Навой», «Довут-ота», «Шават» и «Гулбахор» будут построены дополнительные коридоры, что увеличит их пропускную способность в пять раз.

Несмотря на сложные геополитические условия, экономика страны в 2024 году выросла на 6,3 процента, достигнув 111 миллиардов долларов. В промышленности, сельское хозяйство и сферу услуг привлечено 38 миллиардов долларов инвестиций, а экспорт превысил 26 миллиардов долларов.

Президент отметил ключевую роль в достижении этих результатов предпринимателей, создающих рабочие места и сокращающих бедность, выразив им благодарность.

В следующем году планируется увеличить ВВП до 120 миллиардов долларов, экспорт — до 30 миллиардов, а объем инвестиций — более чем до 42 миллиардов долларов.

На встрече состоялся обмен мнениями о необходимых шагах для достижения этих целей. Предприниматели предложили упростить бизнес-процедуры, углубить переработку сырья, нарастить производство продукции с высокой добавленной стоимостью и увеличить экспорт. Заслушав высказанные мнения, глава государства определил соответствующие меры.

Прежде всего было подчеркнуто значение увеличения доходов работников частного сектора. В этой связи предприятия текстильной и кожевенной отраслей, которые выплачивают своим сотрудникам заработную плату не менее 2,5 миллиона сумов и у которых не менее 15 процентов работников из малообеспе-

ченных семей, получат налоговые льготы. Для таких компаний ставка налога на прибыль, а также подоходного налога для их сотрудников составит всего 1 процент.

Глава государства отметил, что подобные социальные критерии предоставления льгот могут быть применены и в других секторах экономики.

Президент подчеркнул необходимость того, чтобы предприниматели не ограничивались только банковскими кредитами, а адаптировались к международным стандартам и независимо привлекали средства из-за рубежа. Для этого будет создан центр, который с участием международных консалтинговых компаний окажет поддержку в выходе предпринимателей на международные финансовые рынки.

В стране насчитывается 142 компании, так называемых чемпионов, с числом сотрудников более 5 тысяч и годовым доходом, превышающим 1 триллион сумов. Они становятся многопрофильными корпорациями, способствуя развитию смежных отраслей.

Для поддержки таких перспективных предпринимателей и стимули-

рования других предлагается предоставлять им землю и здания напрямую, а также передавать государственные предприятия в долгосрочное управление.

Как известно, 7 из 10 самых богатых компаний мира работают в области информационных технологий и финтех-услуг. Для создания таких компаний в Узбекистане будут предоставлены дополнительные льготы. В частности, будет разрешен беспошлинный ввоз лабораторного оборудования и технологических установок для научно-исследовательских и опытно-конструкторских центров (R&D).

В Узбекистане имеется около тысячи месторождений с запасами более 100 видов минерального сырья. Чтобы использовать их для производства продукции с высокой добавленной стоимостью, в январе на аукцион будет выставлено 400 новых месторождений.

Земли, высвобождаемые из-под хлопка и зерновых, будут выставлены на аукцион крупными лотами до 50 гектаров и проданы профессиональным инвесторам для создания промышленных плантаций. На

участках до 20 соток можно будет создавать цехи шоковой заморозки, сортировки и упаковки.

Планируется разработка обновленного Таможенного кодекса, который будет соответствовать требованиям Всемирной торговой организации (ВТО) и современным условиям.

В завершение встречи глава государства в очередной раз подтвердил приверженность поддержке инициатив и проектов предпринимателей.

— Предпринимательское движение в Узбекистане превращается в реальную большую силу, и этот процесс необратим. Какие бы высокие цели и задачи мы ни ставили перед собой на государственном уровне, мы и наш народ прежде всего рассчитываем на вас. Мы считаем вас решающей силой на пути построения Нового Узбекистана. Чем богаче наши предприниматели, тем богаче наш народ, сильнее государство. Успех предпринимателя — это успех всего нашего народа, — подчеркнул Президент.

НС КОНТАКТЫ

Совершенствовать миграционные процессы

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с главой миссии Международной организации по миграции в Узбекистане Эндрю Греем.

Отмечалось, что Узбекистан активно сотрудничает с Международной организацией по миграции. Ее деятельность по продвижению безопасной, регулируемой и регулярной миграции полностью со-

ответствует национальным приоритетам. В 2019 году налажено сотрудничество республики в качестве полноправного члена организации.

Принято 16 нормативно-правовых актов для регулирования процессов трудовой миграции и внедрения в практику новых механизмов, созданы образовательные программы, системы льготного кредитования и поддержки вернувшихся на родину мигрантов.

Стороны выразили заинтересованность в активизации работы по совершенствованию управления миграцией, обеспечению безопасных и регулируемых миграционных процессов, принятию практических мер, направленных на защиту прав мигрантов.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС СЕМИНАРЫ

Актуальность проекта кодекса

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам провел семинар «Суть и актуальность проекта Водного кодекса», посвященный обсуждению документа.

В проекте Водного кодекса, который готовится ко второму чтению в Законодательной палате, затронуты вопросы достижения водной безопасности страны, удовлетворения потребностей в воде отраслей экономики, рационального использования имеющихся ресурсов, улучшения состояния водной инфраструктуры и орошаемых земель.

Внимание уделяется решению проблем в сфере правового регулирования водных отношений, определению ответственности и созданию условий для граждан по рациональному использованию воды, обеспечению прозрачности отношений между поставщиками и потребителями.

Закреплены нормы, направленные на стабильное обеспечение водой населения, отраслей экономики и экосистем, использование современных методов защиты вод от загрязнения, засорения и истощения.

Как отметили депутаты, в документе необходимо отразить вопросы достижения экологически безопасного уровня водопользования и его поддержания, рационального управления ресурсами с учетом изменения климата и ведения их отчетности, определения охранных зон водных объектов.

По итогам семинара определены задачи по совершенствованию проекта Водного кодекса.

«Народное слово».

НС КРУГЛЫЙ СТОЛ

Законотворчество глазами молодежи



По инициативе Комитета Сената по судебноп-равовым вопросам и противодействию коррупции организован круглый стол «Парламент глазами молодежи».

В мероприятии приняли участие сенаторы, студенты Правоохранительной академии, представители средств массовой информации.

Сенатор Зумрад Бекатова рассказала участникам о сути и значении Конституции, задачах верхней палаты парламента, озвученных Президентом на первом плен-

нарном заседании Сената Олий Мажлиса.

Внимание уделено работе по обеспечению активного участия депутатов местных Кенгашей в обсуждении законов, парламентском контроле.

Выступившие отметили, что Правоохранительная академия вносит достойный вклад во внедрение новой системы подготовки квалифицированных кадров в сфере судебноп-правовых реформ.

Сенаторы ответили на вопросы участников мероприятия.

«Народное слово».

НС ЧАС СЕНАТОРА

Привлекательное направление для туристов

Туризм — одна из важнейших отраслей экономики нашей страны. Для его динамичного развития необходимо создать благоприятную экономическую и правовую базу, максимально эффективно использовать потенциал регионов, разработать уникальные национальные турпродукты и продвигать их на международной арене. Также важно формирование позитивного образа Узбекистана как привлекательного направления для туристов.

На видеоселекторном совещании под председательством Президента, посвященном итогам текущего года и основным планам на 2025 год по поддержке предпринимательства, а также в ходе общения с ведущими предпринимателями внимание было уделено этой сфере.

Подчеркнуто, что в стране осуществлены реформы в сфере туризма. Введены в эксплуатацию гостиницы общей вместимостью 24 тысячи мест, строительство которых профинансировано предпринимателями на 6,5 триллиона сумов.

Внедрена система домашних гостиниц, которая уже дает положительные результаты. В следующем году количество мест в них увеличится еще на 30 тысяч. Бизнесмены готовы инвестировать в этот проект 10 триллионов сумов.

К 17 крупным торговым и туробъектам, запущенным в этом году, добавится еще 25 таких комплексов. Достигнута договоренность о запуске строительства крупного центра «Sea Breeze» в Бостанлыкее стоимостью 10 миллиардов долларов.

В нашу страну входят 23 престижных мировых гостиничных бренда, как «Sheraton», «Pullman», «Marriott», «Ibis» и «Mercure».

Это результат взвешенной внешней и инвестиционной политики, проводимой Президентом, установления дружественных и прагматичных отношений со всеми государствами. Он основан на совершенствовании экономического потенциала Узбекистана в соответствии с международными стандартами.

Одилжон МАМАТКАРИМОВ, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма.

НС ИЗ ЖИЗНИ ФРАКЦИЙ

Доработка правовой базы

Фракции политических партий в нижней палате парламента продолжают обсуждение законопроектов и актуальных вопросов, касающихся общественно-политической жизни страны.

УзЛиДеП

По инициативе Президента реализуются проекты по внедрению возобновляемых источников энергии и достижение энергетической независимости. Они направлены на развитие экономики и улучшение качества жизни народа.



Член фракции Либерально-демократической партии Узбекистана Шахноза Холмахамадова отметила необходимость совершенствования законов, упрощающих использование возобновляемых источников энергии, и расширения механизмов стимулирования населения. Нужно проводить медиакампании для повышения знаний населения о зеленой энергетике, внедрять технические стандарты, обеспечивающие качество и безопасность оборудования для возобновляемых источников энергии. Региональный баланс должен быть обеспечен путем дальнейшего поощрения установки солнечных батарей и ветряных турбин в сельских районах.

Энергетическая независимость реализуется не только усилиями государства или отдельных организаций, но и при активном участии всех слоев общества, считает депутат.

ДП «Миллий тикланиш»



На недавнем заседании фракции Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» обсужден законопроект, касающийся оперативно-розыскных и следственных мероприятий.

Член фракции Козимжон Тожиёв высказал мнение о введении в законопроект нового правового института. Документом предусмотрено введение должности отдельных судей — следственных судей в районных и городских судах по уголовным делам. Необходимо проанализировать положительные и отрицательные аспекты новшества на основе международного опыта, отметил депутат.

СДП «Адолат»

На очередном пленарном заседании нижней палаты парламента во втором чтении принят проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».



Согласно ему, в Законе «О Высшем судебном совете Республики Узбекистан» закрепляется, что состав Высшего судебного совета избирается Сенатом Олий Мажлиса по представлению Президента страны. Подобное положение — важный шаг в судебной реформе, оно имеет актуальное значение для обеспечения законности, полагает член фракции Дилрабо Халбаева.

НДПУ

На днях Президент Шавкат Мирзиёев посетил научно-производственный фармацевтический кластер «Tashkent Pharma Park», ознакомился с деятельностью Агентства по развитию фармацевтической отрасли и предпринятиями кластера, провел совещание по приоритетным задачам в сфере, дал необходимые поручения должностным лицам.



Фармацевтические возможности страны использовались не в полной мере. Проведены реформы по производству, импорту и экспорту лекарственных средств и медицинских изделий. Это имеет большое значение в социально-экономической жизни страны, отмечает член фракции НДПУ Анваржон Нурматов.

Экологическая партия Узбекистана

На стадии рассмотрения нижней палаты парламента находится законопроект по обеспечению права осужденных на дистанционные видеосвидания.



Член фракции Экологической партии Узбекистана Дилдора Камалова отметила, что исправительные учреждения должны располагать материально-технической базой для реализации положений законопроекта.

Документом вносятся изменения и дополнения в соответствующие статьи Уголовно-исполнительного кодекса, которые предусматривают право на дистанционную видеовстречу с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях по исполнению наказания при МВД.

Галия РАЙХАНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Формируется общество равных возможностей

В завершающемся году в сфере сокращения бедности появились новые инструменты, такие как поддержка через образование, здравоохранение, трудоустройство и развитие местного бизнеса. Эффективно работает программа соцподдержки граждан, находящихся в трудной финансовой ситуации. Внимание уделено улучшению доступа к социальным услугам в удаленных и труднодоступных регионах страны.

В рамках реализации программы «Инсон» открыты социальные центры, где предоставляется более 100 видов услуг. Они позволили значительно улучшить связь между государством и населением. Программа охватывает уязвимые группы, включая пожилых людей, лиц с инвалидностью, многодетные семьи.

Работники профильных учреждений оказывают поддержку в установлении инвалидности, протезировании, предоставлении консультаций по другим вопросам социальной поддержки, обеспечивая уход на дому для одиноких пожилых людей.

Создаются условия для занятости граждан, особенно из малообеспеченных семей. В рамках

программы по трудоустройству задействовано более 14 тысяч руководителей, напрямую работают с 75 тысячами малообеспеченных семей. В результате удалось трудоустроить 17 тысяч человек, 30 тысячам граждан предложены возможности для обучения и развития. Включение профессиональных курсов и кружков стало важным инструментом для повышения квалификации незанятого населения.

Параллельно продолжалась реализация программы развития малого бизнеса, что позволило повысить доходы более 14 тысяч человек. Посредством поддержки приусадебных участков созданы рабочие места, способствующие финансовой стабильности

семей. Сформирована разнообразная экономическая структура, ориентированная на удовлетворение внутренних потребностей и развитие экспорта.

Особое внимание уделено молодежи, в том числе из малообеспеченных семей. 118 тысяч парней и девушек прошли обучение иностранным языкам, информационным технологиям, другим профессиям, что повысило их шансы на успешное трудоустройство. Последовательно претворяется программа по содействию в поступлении в высшие учебные заведения на грантовой основе. На 2025 год намечено поступление в вузы с государственным финансированием около 3,5 тысячи детей из малообеспеченных семей.

Одним из наиболее значимых шагов в 2024 году стало внедрение социальной карты, обеспечивающей единый доступ к социальным услугам. Нововведение направлено на упрощение процессов получения пособий, ком-

пенсаций и соцвыплат. Оно предоставляет гражданам доступ к бесплатному общественному транспорту, скидкам на коммунальные услуги и оплату обучения. Таким образом, социальное обеспечение станет более доступным и удобным для граждан, повысив их удовлетворенность от взаимодействия с государственными учреждениями.

В этом году приняты важные законодательные акты по улучшению социальной и экономической ситуации в стране. Это новый закон об инклюзивном образовании, гарантирующий равный доступ к качественному образованию для детей с ограниченными возможностями, способствующий их интеграции в общество.

Важным шагом стал закон о поддержке малого предпринимательства. Он предоставляет налоговые льготы для начинающих свое дело, упрощает процесс получения кредитов и грантов для малого бизнеса. Совершен-

ствовано законодательство по защите трудовых прав работников.

Принят законопроект, вносящий изменения и дополнения в Трудовой кодекс, который усиливает защиту прав работников, повышает минимальные стандарты труда и заработной платы, устанавливает более жесткие требования к работодателям относительно условий труда.

В уходящем году Узбекистан продолжил активное развитие социально ориентированной политики, направленной на сокращение бедности, создание рабочих мест, поддержку малого бизнеса, развитие человеческого капитала. Эти меры способствовали улучшению экономической ситуации и повышению качества жизни населения, обеспечили устойчивое развитие социальной инфраструктуры.

Елена КОМПОЛЬЩИК, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Инвестиции — ключ к экономическому успеху

На совещании по итогам работы в сфере инвестиций в 2024 году и задач на 2025-й, проведенном под руководством главы государства, говорилось о поддержке предпринимателей, увеличении экспорта.

С 2017 года в экономику страны инвестировано 188 миллиардов долларов, из которых 87 миллиардов — иностранные инвестиции. Эти цифры не просто статистика, а основа для стабильного роста экономики, где доля инвестиций в валовом внутреннем продукте превысила 30 процентов.

В 2023 году их объем возрос в 1,3 раза, превзойдя 36 миллиардов долларов. Это стало возможным благодаря запуску 560 крупных и средних проектов стоимостью 70 триллионов сумов. Созданный задел позволяет рассчитывать на экспорт в объеме 1 миллиарда долларов в следующем году.

На совещании представлен план работ, которым предусмотрено привлечение 43 миллиардов долларов инвестиций, что позволит реализовать свыше 300 крупных проектов и наладить выпуск 662 новых товаров, заменяющих импорт.

В условиях усложняющейся экспортной логистики и сокращения поставок на основные рынки необходимо полностью задействовать внутренние ресурсы для ускорения экономического роста.

К 2030 году Узбекистан намерен удвоить объем годового экспорта до 45 миллиардов долларов. Меры, принятые для повышения эффективности реализации намеченного, подразумевают постоянный анализ и качественную организацию работы на местах.

Парламент и депутаты также играют ключевую роль, активно участвуя в процессе разработки и мониторинга их реализации, правовой защите инвесторов, предоставлении определенных льгот.

Узбекистан стоит на пороге новых экономических свершений, и инвестиции служат ключевым фактором в этой динамике. Правильный подход поможет стране преодолеть текущие вызовы и обеспечить устойчивое развитие в будущем.

Умид ЯКУБОДЖАЕВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Социальная ответственность и инновации

Видеоселекторное совещание под председательством Президента Шавката Мирзиёева, посвященное итогам проделанной работы и основным планам на 2025 год по поддержке предпринимательства, стало логичным продолжением принимаемых мер в этом направлении. Акцент сделан на признании предпринимательства как стратегической задачи государства и основного двигателя реформ.

Президент отметил необходимость более тесного взаимодействия хохимов с предпринимателями, в том числе посещение предприятий и оперативное решение проблем, что подразумевает переход от формального подхода к реальной поддержке.

Махалла — связующее звено между государством и бизнесом. Принятые законы и постановления, влияющие на предпринимательскую деятельность, подтверждают это. Также важна финансовая стабильность. Рост средств предприятий и вкладов населения в банках свидетельствует об укреплении финансовой системы и повышении доверия, создавая благоприятные условия для инвестиций.

Планируется увеличить долю кредитов для малого бизнеса до 40 процентов (120 трил-

лионов сумов) и привлечь 6 миллиардов долларов из-за рубежа без госгарантий, что откроет возможности для развития.

В рамках госпрограммы планируется развитие генерации электроэнергии, включая зеленые технологии, и переход к конкурентному рынку, что способствует стабильному энергоснабжению.

Президент подчеркнул значимость стабильной налоговой политики для создания благоприятной бизнес-среды, анонсированы налоговые льготы. Особую важность приобретает интеграция Узбекистана в мировую экономику. Актуальными направлениями остаются работа по вступлению во Всемирную торговую организацию и улучшение пограничных условий, которые призваны расширить возможности для бизнеса.

Совещание обозначило такие важные направления для развития предпринимательства, как социальная ответственность, поддержка инноваций и инновационных отраслей.

Принимаемые меры подтверждают решимость государства поддерживать предпринимательство.

Галия РАЙХАНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

НС ПАССАЖИРСКИЙ ТРАНСПОРТ

Быстро, удобно, экономично

Пассажирский транспорт — составная часть инфраструктуры городов и населенных пунктов. Его слаженное, устойчивое и эффективное функционирование необходимо для повышения качества жизни населения. О том, как развивалась сфера в уходящем году, в материале сегодняшнего номера.

Из пункта А в пункт Б

Впервые в Узбекистане десять восьмиместных автобусов появились в Ташкенте в декабре 1909 года. Их маршруты связывали поселок Никольское (современная улица Буюк ипак йули) и Куйлюк. Массовые автобусные перевозки по маршруту ТашМИ — Чапаната начались в столице в 1949 году. Трамваи как вид общественного транспорта прожили долгую жизнь — с 1912 по 2016 год, троллейбусы использовались чуть более 60 лет, до 2010 года.

Сегодня общественный транспорт Ташкента представляет собой самую широкую и развитую транспортную сеть страны и имеет большое значение для быстрой и безопасной доставки пассажиров к месту назначения. Маршрутные линии охватывают все районы города. Автобусные парки ежегодно пополняются новыми транспортными средствами. В столице эту задачу выполняет АО «Тошшахартрансклизмат». В состав акционерного общества входят восемь автобусных парков, частное предприятие и два унитарных с юридическим статусом, для доставки пассажиров до места назначения имеется более 1,6 тысячи автобусов.

За последние два года обновлено около 1 400 транспортных средств, пропускная способность увеличена почти в два раза за счет использования больших и сверхбольших автобусов, именуемых в народе «гармошка». Введены гибкие тарифы, предоставляющие льготы при переходе с одного вида транспорта на другой, обеспечена связь сети маршрутов с линиями метрополитена, что позволило транспортникам повысить качество предоставляемых услуг, увеличить число пользователей общественного транспортом (автобус, метро) с 800 тысяч в 2021 году до 2,1 миллиона в 2024-м. По данным АО «Тошшахартрансклизмат», в I квартале общественного транспортом перевезено около 77 миллионов пассажиров.

В столице организовано 163 автобусных маршрута. Самый длинный из них — № 110 от рынка «Фуд сити» до автостанции ТТЗ. Самый короткий — № 52 от железнодорожного вокзала «Ташкент» до Авиагородка. Для удобства жителей и гостей столицы в начале октября открыт новый маршрут № 243 от станции метро «Кипчак» до мавзолея Зангиота.

С комфортом на электробусе

Согласно Концепции охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года и утвержденной в 2019 году Стратегии по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику, 80 процентов подвижного состава общественного транспорта планируется перевести на экологически чистый транспорт. В рамках реализации этих инициатив в прошлом году в Ташкент закуплено 320 электробусов. По расчетам специалистов, использование одного электробуса вместо автобуса, работающего на дизельном топливе, позволит сократить выбросы парниковых газов на 70 тонн в год.

По словам первого заместителя министра транспорта Маманбийя Омарова, в прошлом году за счет использования около 330 электробусов в Таш-

кенте и Самарканде удалось снизить выбросы парниковых газов CO₂ на 23 тысячи тонн. Меры по развитию пассажирского транспорта принимаются и в регионах республики. В середине ноября в рамках реализации задач, вытекающих из постановления главы государства от 16 февраля 2023 года, для налаживания качественного обслуживания пассажиров и обновления подвижного состава автотранспортных предприятий в Ургенч было доставлено 50 современных автобусов марки «Zhong Tong».

Транспортные средства распределены по 6 автобусным маршрутам внутри областного центра. С 4 декабря они начали обслуживать население. До конца года будет поставлено еще 30 автобусов этой модели. В результате в городе будут курсировать 148 автобусов по 16 направлениям, что позволит ежедневно обслуживать 136

По данным Института прогнозирования и макроэкономических исследований (ИПМИ) для развития услуг пассажирских перевозок до 2026 года в Узбекистане планируется охватить общественным транспортом 95 процентов населенных пунктов и открыть 278 автобусных маршрутов, увеличить общую протяженность метрополитена до 157 километров.

Новинка отечественного автопрома

В развитие общественного транспорта вносит вклад и отечественный автопром.

Действующий с 1999 года Самаркандский автомобильный завод «SamAuto» специализируется на производстве широкой линейки автобусов, пикапов, грузовых автомобилей малой и средней грузоподъемности и специальных транспортных средств. С момента основания предприятия выпущено более 55 тысяч единиц автомобильной техники. Осенью 2024 года предприятие представило

автобусов с газовым двигателем.

Это не первая конструкторская разработка в линейке Самаркандского автозавода. В 2012 году был представлен первый прототип автобуса «SAZ LE60». Еще одной новинкой является низкопольный автобус «SAZ HC45», разработанный с учетом потребностей пассажиров с ограниченными возможностями. Автобус вместимостью 36 человек (15 мест для сидения) полностью соответствует государственной адресной программе «Доступная среда».

Самаркандский автомобильный завод активно инвестирует в экологически чистые технологии и расширяет ассортимент продукции, чтобы удовлетворить растущие потребности рынка. В частности, на предприятии ведется разработка электробуса «SAZ LF70 EV». В ближайшей перспективе в рамках стратегии развития компания планирует увеличивать экспорт и участвовать в международных проектах по созданию устойчивой транспортной инфраструктуры.

Правила дорожного движения внесены изменения и повышена ответственность автомобилистов. Но, похуже, штраф за нарушение в 187,5 тысячи сумов нарушителей не пугает.

Планируется увеличить сумму штрафа за это нарушение. Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса разрабатывают законопроект, предусматривающий повышение размера штрафов для водителей, передвигающихся по «выделенкам» для общественного транспорта. Проект предполагает поправки в Кодекс об административной ответственности. Водителей, которые будут ездить по выделенным полосам, предложено штрафовать на 1,125 миллиона сумов. При повторном нарушении в течение года штраф увеличится до 1,875 миллиона сумов.

Также в столице, используя зарубежный опыт, построят специальные коридоры на улице Амира Темура, Шахрисабз, Шота Руставели и Янги Сергели для скоростных автобусов, внедрят систему координированного управления светофорами, пересмотрят геометрические параметры перекрестков для повышения их эффективности. В городе появится семь новых выделенных полос.

В целях обеспечения безопасности пассажиров, снижения количества дорожно-транспортных происшествий скорость автобусов в столице ограничена до 50 километров в час. Ведется работа по подготовке водителей-профессионалов, среди которых будут и женщины. Правительство Узбекистана недавно отменило странный запрет, который не разрешал женщинам водить большие автобусы и грузовики. Первыми водителями автобусов стали наши соотечественницы Саодат Шерматова и Наргиз Гадаева.

Еще одно нововведение. С 1 января 2025 года в Ташкенте начнут действовать новые правила оплаты за проезд в общественном транспорте, направленные на стимулирование использования электронных платежей.

В автобусах полностью прекращается прием наличных. Для покупки разового билета потребуются воспользоваться терминалами на остановках, такими как «Paynet», «MultiPay» или «Oson». Все автобусы будут оборудованы устройствами для считывания электронных билетов. Для удобства пассажиров вводятся многократные тарифные планы. Разовая поездка обойдется в 3 000 сумов, но при оплате через электронную систему стоимость составит 1 700 сумов. Провоз багажа будет стоить 4 000 сумов.

На состоявшемся в середине декабря очередном заседании Координационного совета проекта «Ташкент — ускорение привлечения инвестиций в низкоуглеродный автотранспорт», проведенном Министерством транспорта совместно с представителем Программы развития ООН в Узбекистане, отмечалось, что для улучшения сети общественного транспорта появится новый вид автобусов — метробусы. Это способ организации автобусного сообщения, отличающийся более высокими эксплуатационными характеристиками по сравнению с обычными автобусными маршрутами.

Транспортная система постоянно совершенствуется. И этого нельзя не заметить.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».



Акцент

Согласно Концепции охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года и утвержденной в 2019 году Стратегии по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику, 80 процентов подвижного состава общественного транспорта планируется перевести на экологически чистый транспорт. В рамках реализации этих инициатив в прошлом году в Ташкент закуплено 320 электробусов. По расчетам специалистов, использование одного электробуса вместо автобуса, работающего на дизельном топливе, позволит сократить выбросы парниковых газов на 70 тонн в год.

тысяч пассажиров. Объем городских пассажирских перевозок увеличится более чем в два раза, а интервалы между перевозками сократятся с 18 до 10 минут.

Также обновляется пассажирский транспорт в Самарканде. Недавно в город поступило еще 20 новых электробусов. Для транспортных средств нового поколения ведется строительство специализированного автопарка.

Первые пассажирские автобусы большой вместимости на электрической тяге в Самарканде начали курсировать в мае 2023 года, — говорит специалист областного управления транспорта Отабек Рахимов. — Тогда на новый маршрут, связавший железнодорожный вокзал и аэропорт, было запущено шесть первых электробусов. До конца года их количество будет доведено до 100 единиц, в перспективе — до 350. Новые транспортные средства рассчитаны на одновременную перевозку 75 пассажиров, зарядка в течение двух часов позволяет электробусам проехать около 300 километров.

Обновление автобусного парка реализуется совместно с Европейским банком реконструкции и развития в рамках проекта «Зеленые города». Самарканд стал первым городом в Узбекистане, присоединившимся к нему.

еще одну собственную разработку — прототип новейшего низкопольного автобуса «SAZ LF70». Презентация состоялась на международной выставке «Komtrans Tashkent 2024».

Новинка оснащена двигателем «Isuzu», автоматической коробкой передач «Allison», мостами итальянской компании «BRIST» и тормозной системой «Wabco», что гарантирует надежность, высокий эксплуатационный ресурс и безопасность, — говорит заместитель генерального директора СП ООО «SamAuto» Хусен Кобилев. — Модель оборудована специальной системой для маломобильных граждан. На остановке при посадке и высадке пассажиров кузов «приседает», наклоняясь в сторону дверей.

Городской низкопольный автобус с увеличенной пассажироместностью (70 человек, в том числе 26 посадочных мест) разработан специально для городских маршрутов в соответствии с требованиями международных технологических правил. Снижение уровня выбросов и уменьшение эксплуатационных расходов делают его идеальным выбором для автотранспортных предприятий крупных городов.

Начало серийного производства модели «SAZ LF70 CNG» запланировано на первое полугодие 2025-го. В будущем году планируется производство 70

Решая насущные проблемы

На текущем этапе развития пассажироперевозок основные задачи транспортников — это создание удобств для пассажиров и обеспечение их безопасности. Первое достигается путем обновления подвижного состава автотранспортных предприятий, оптимизации маршрутов следования, сокращения интервала движения. Однако водителям не всегда удается соблюдать интервал движения, на что сетуют пассажиры, простаивая иногда на остановках в ожидании транспорта по 20 и более минут. Автобусы теряют много времени по техническим причинам: пробки, въезд и выезд на станции, неудобные повороты на перекрестках.

В Ташкенте для беспрепятственного проезда автобусов созданы специально выделенные полосы, что уже позволило увеличить среднюю скорость движения автобусов с 18 до 24 километров в час и сократило время ожидания для пассажиров. Но многие водители других транспортных средств продолжают игнорировать правила, заезжая на автобусные полосы, что затрудняет движение общественного транспорта и мешает его своевременному прибытию на остановки. Для устранения проблемы в

Ключевые вехи

Обеспечить занятость и снижение бедности

Под председательством Шавката Мирзиёева 16 декабря состоялось видеоселекторное совещание, посвященное приоритетным задачам по обеспечению занятости и повышению доходов населения в махаллях с участием банков.

Благодаря созданным кооперативам с участием активных предпринимателей в 27 районах достигнуты хорошие результаты. В следующем году в 30 районах будут организованы кооперативы по рыбоводству, кролиководству, животноводству и пчеловодству. На это направят 500 миллионов сумов. Стартап-проекты по привлечению инвестиций и созданию рабочих мест получат поддержку. Государственные банки создадут венчурные компании и выделят 50 миллионов долларов на поддержку стартапов в махаллях. Каждому банку рекомендовано найти частного партнера для создания бизнес-акселераторов.

На совещании внимание уделено снижению безработицы в отстающих районах. Для этих целей планируется привлечь опытных предпринимателей из других регионов, предоставив им льготные кредиты и дополнительные средства на инфраструктуру. Это позволит обеспечить доходом 1,3 миллиона человек.

Отмечено, что 60 передовых городов и районов имеют потенциал для полного избавления от безработицы и бедности. Для этого необходимо трудоустроить 2 миллиона человек и вывести из бедности 417 тысяч семей.

Достижение этой цели требует, чтобы банковская система была финансово устойчивой. Отмечено, что важно не зависеть только от государственных средств, а привлечь 6 миллиардов долларов из внешних источников. Также поставлена задача довести объем депозитов населения до 11 миллиардов долларов в следующем году.

Глава государства ознакомился с проектом международного туристского центра, который планируется построить в Бостанлыкском районе Ташкентской области. Благодаря Чарвакскому водохранилищу, рекам, снежным горам и живописным лесам это место идеально подходит для отдыха в любое время года. Постоянная поддержка со стороны государства способствовала созданию в Бостанлыкском районе множества новых комплексов, включая курорты «Амирсой» и «Бельдерсай — Чимган — Нанай». В частности, за последние пять лет в район было привлечено более 2 триллионов сумов инвестиций, введено в эксплуатацию 59 новых туристских объектов на 13 тысяч мест. Эти достижения привлекают внимание зарубежных инвесторов и открывают двери для реализации еще более масштабных проектов. Несколькими крупными инвестиционными компаниями выражена готовность построить международный туристский центр «Sea Breeze Uzbekistan» на берегу Чарвакского водохранилища. Согласно проекту, центр будет включать зоны отдыха, пляжи, спортивные площадки, гостиницы, коттеджи и жилые комплексы. Также планируется открытие магазинов под международными брендами, ресторанов и сервисных точек. Здесь будут проводиться фестивали, концерты и культурные мероприятия. Для удобства посетителей построят мост через залив. Президент поддержал это предложение, отметив необходимость проектирования и поэтапного строительства центра на основе передового международного опыта. Дано указание создать комиссию во главе с Премьер-министром и разработать правовые основы реализации проекта, содействовать в решении инфраструктурных вопросов.

Шавкат Мирзиёев 18 декабря в ходе посещения инновационного кластера «Tashkent Pharma Park» провел встречу с руководителями фармацевтических предприятий. Эта отрасль, имеющая экономическое и социальное значение, широко поддерживается государством. За последние семь лет объем производства фармацевтической продукции увеличился в 2 раза, экспорт — в 11 раз, количество предприятий — в 3 раза, привлечено 750 миллионов долларов инвестиций.

В стране производится 3,5 тысячи наименований лекарственных средств и изделий медицинского назначения. Однако этого недостаточно для полного удовлетворения спроса. Президент выдвинул важные инициативы по локализации производства и расширению экспорта. «Асакабанк» и Агентство по развитию фармацевтической отрасли совместно с крупными предприятиями разработают программу до 2025 года по освоению и выпуску 200 востребованных видов лекарств, что позволит увеличить объем производства в два раза. На реализацию таких проектов будет направлено 400 миллионов долларов, привлеченных на льготных условиях.

На поддержку новых разработок из Инновационного фонда будет выделено 20 миллионов сумов в форме грантов. Эти средства направят на превращение новых отечественных лекарственных разработок в коммерческие проекты и на поддержку стартапов. В фармацевтической отрасли сформируют портфель проектов общей стоимостью 1 миллиард долларов. Они будут направлены на обеспечение качества самых востребованных лекарств на уровне, не уступающем зарубежным аналогам.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1222. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 834. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: info@suz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ
Итого по Уа: 23.26 Подписано в 00.15